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A lojalitás és törvénytisztelet 
olyan impozánsan megnyilatkozó pél- 

dáját mutatta Csikvármegye székely- 

sége, melyre büszkén felemelt fővel 

lehet ujra hivatkozni. Mokkora öntu- 

dat, fegyelmezettség, törvénytisztelet, 
a szólásszabadságnak mindenek fölé 

helyezett megbecsülése és tiszteletben 

tartása kellett ahoz, hogy kétszáz szé- 

kely ember arcpirulva végig tudja hall- 

gatni, amit a törvény szent tógája alá 

takarva, a hivatalos hatalom védelme 

alatt, lelki meggyőződésükkel szemben, 

egész erkölcsi felfogásukkal ellentéte- 

sen, tiszteletérzése és fajával szembeni 

szent kötelességének megcsufolásával 

egy ,közigazgatási értekezlet"-nek titu- 

lált, pártpropaganda céljaira, hivatalos 

apparátussal összeterelt gyülésen, a 

leggorombább rabulisztikával vertek a 

fejükhöz. 
Ez a példátlan önfegyelmezettség, 

a néma megdöbbenés kitörni készülő 

megfékezése tiszteletet parancsoló aka- 

raterőről tett bizonyságot. Pedig a két- 

százak között sokunknak a torkán forrt 

már a szó, sokunknak égetően fájtak 

becsületes arcunkra vert pofonjai a fe- 

zőröknek. A megdöbbenés és elképe- 

dés hangtalan meglepődöttségével tor- 

pant meg minden ember erre az elkép- 

zelhetetlen erkölcsi merészségre, amit 

ez a pár vivőr produkált. Ennek a mél- 

tóságteljes viselkedésnek mindennél be- 

szédesebb csendjébe nyomtalanul me- 

rült bele az egy-két, mindenre kapható 

bérenc megfizetett tapsa. 
Igen! Csikvármegye tisztességes 

székely polgárai becsületesen viselték 

magukat. A politikai ágensek, a reklám- 

csinálók megszégyenülve, a legcsufabb 

erkölcsi kudareccal oldalogtak el Gyer- 

yószentmiklósról. A „közigazgatási 

értekezlet" nem volt hajlandó politikai 

légtornászatra. Ilyen értekezletet nem 

is hiszem, hogy egyetlen közigazgatás 

valaha is produkált volna. 
Nem azért, mintha a most sors- 

döntő férfias nagy harcát megvivó 

Nemzeti-Parasztpártnak a kisebbségi 

sorsra jutott polgárok valami sokat 

köszönhetnének, de a becsületes tár- 

gyilagosság kivánja, hogy őszintén 

mondjuk meg, hogy a méltatlan, kör- 

mönfont, hátmegetti kerülgetéssel feléje 

szórt megrágalmazás, amit egy magát 

magyar embernek nevező, hajlongó sze- 

nátor-karrikatura elmondott, aki elég 

szemérmetlen tudott lenni ahoz, hogy 

előttünk, a választók előtt az ő gyászos 

szenátori mivoltával pukedlizzen, biza- 

lomról, nyiltságról, egyenes gerinces- 

ségről és férfiasságról merjen beszélni, 

magyarul és nekünk magyaroknak, 

nekünk, azoknak a választóknak, akik 

szavaztunk és akik szenátort választot. 

tunk, de nem őt, belőlünk is keserü 

megdöbbenést váltott ki. : 

viharának lérfias nyugodtsággal való 

tási emberből állott. 

A rosszul elrendezett szinpadiság 

félrecsuszott rongy kulisszái közül un- 
doritó látvány volt a másik statiszta, 
a székely zekés pojácli, az üzletes agya- 

furt ,székely biró", akinek összevissza- 

facsargatott, értelmetlen szó-szövevé- 

nyeiből kicsillant, hogy valamikor a 

csiksomlyói öreg gimnáziumot kerül- 

gette. Ha az Alma mater beszélni tud- 

na.. ! De hát mi a békát" észrevet- 

tük tesvér! Nekünk nem kell. Nyeljék 

le csak maguk Kiss Gézával, otthon 

Csikszépvizen. 
Hát Kiss Géza is még mindig nem 

akarja tudni, amit nagyon jól érez, 

hogy neki velünk magyarokkal semmi 

közössége nincsen ! Hát nem látta uj- 

ból és ismételten, hogy szégyenpirba 

borult az arcunk, amikor azt állitotta 

magáról, hogy ő is magyar ! Hát nem 

vette észre, hogy le kellett sütnünk a 

szemünket, amikor a világ legzengőbb 

szép nyelvén, magyarul megszólalt, 

hogy olyanokat mondjon el édes anya- 

nyelvünkön, aminek minden szava egy 

korbácsütés a mi lelkünkre. Akárhogy 

igyekezett a hatalom slepphordozóinak 

utolsó gerinctelenjei között meghuzód- 

ni, nem sikerült előlünk elrejtenie ma- 

gát. Ott állt pőrén, mezitelenül, a nem- 

zetét megtagadott, a hitehagyott. 
Csikvármegye magyarságának bi- 

zalmát csak azok kérhetik, akik azt 
már ki is érdemelték. 

Mi sohasem lehetünk bizalommal 

azok iránt, akik észrevétlenül akarják 

közénk lopni magukat. akik az érvé- 

nyesülés, a felfelé kuszás lépcsőjéül 

akarnak bennünket kihasználni. Mi 

Kiss Gézát ide sohasem hivtuk, mi neki 

semmiféle mandátumot nem adtunk. 

Ha ilyes valamije van, azt ő jól tudja, 

hogy kiktől miért, de azt is, hogy nem 

tőlünk kapta. 
Nyugodtan összepakolhatja a be- 

tyár-butyort s bucsuzhatik végkép, 
akár főnököstől. 

Közigazgatási értekezlet — nolitikai bizalomgyüjtés. 
F. hó 5-én nagy meglepetés érte várme- 

gyénk összes községi tanácsait ; rendeletet kap- 

tak a prefektustól, hogy f. hó 6-ára városunkban 

gyüljenek össze közigazgatási értekezletre. 

6-ikán kora reggel már láthatók voltak 

városunkban a csiki részek községi tanácsosai, 

nemsokára egymásután érkeztek a gyergyói vé- 

szek tanácsosai is, kik érdeklődéssel találgatták 

és kérdezgették egymástól, hogy tulajdonképen 

miért is hivták őket ide a vármegye legtávolabb 

eső sarkából is, és mi lehet az az annyira sür- 

gős és fontos közigazgatási probléma, mely az 

ők részvételüket szükségessé teszi. Csodálkozá- 

suk annál inkább érthető volt, mivel tudták, 

hogy idáig még soha sem volt a felsőbb ható- 

ság kiváncsi az ők véleményükre. 

Ilyen találgatások között érkezett meg 

pont déli tizenkét órakor a prefektus kiséreté- 

vel, mely - mondhatjuk - mind közigazga- 

A prefektus mai közigazgatási berendez- 

kedésünkben nemcsak az állam bizalmi embere, 

hanem egyuttal legfőbb közigazgatási tisztvi- 

selő is. 

Az alispánról senki sem vitathatja el, hogy 

ő nem közigazgatási ember, de még Pop Ti- 

beriu prefektusi titkárról sem, kinek nevét az 

itteni járásbiróság büntető lajstomából ismer- 

jük, mint olyanét, aki a legutóbbi liberális vá- 

lasztások alkalmával Ditróban a legtrágárabb 

szavakkal szidta össze Ditró két tiszteletreméltó 

polgárát, akiknek csak az volt a bünük, hogy 

a magyar párt bizalmi emberei voltak. 

Kis Góéza szenátor. Van-e, ki e nevet nem 

ismeri? Az ő szenátorrá választása iskola pél- 

dája volt annak, hogy hogy dühönghet valaki- 

vel szemben a székely bizalom. 

Ugy látszik, ő ennek teljes tudatában is 

volt, mert a pódiumon szeretett választói előtt 

nagyon feszélyezett helyzetben érezte magát, 

mert idegesen igazgatta nyakkendőjét mindad- 

dig, mig első lámpaláza elmult és teljesen bele 

nem melegedett az ujabbi bizalomkéregetésbe. 

Cristea közjegyző? Volt liberális kép- 

viselő, jelenleg csikszeredai közjegyző ? Ő is 

csak közigazgatási ember. Közel van az irodája 

a prefekturához. 

De el ne feledjük Vlad Aurél esikszeredai 

gör. kath. lelkészt sem, ki épen ugy lehet jó 

közigazgatási ember, mint csikszeredai göőr. ke- 

leti lelkésztársa, ki jó lelkipásztor létére jó 

szolgabiró is tudott lenni. Ő is megjelent egy 

percig a pódium hátterében, de hirtelen el is 

tünt onnan, mert – amint értesülünk – meg- 

tudta, hogy az értekezleten nemzeti pártiak is 

vannak. 

Jobbnak és hasznosabbnak látta aztán a 

külső étteremben egy fagyári igazgatóval bizo- 

nyára az iskolakérdésről tárgyalni. 

Bogdan Stefan professzor urat mindnyájan 

ismerjük. Annyira a szivünkhöz nőtt a kiérde- 

melt bizalom folytán, hogy semmiképen sem 

tudunk tőle megválni. Mint bizalmunk főletéte- 

ményese ő vármegyénk bizalomdiktátora. 

Az értekezlet tehát a teljes bizalom jegyé- 

ben indult meg a közig. törvény 348. §-a alap- 

ján, mely – amint a subprefektus ur előadta 

- lelkére köti minden vármegye vezetőjének, 

hogy egy évben legalább egyszer, megyéje né- 

pének panaszait vagy sérelmeit szép csokorba 

összegyüjtve meghallgathassa. Hallott ugyanis 

valami sérelmekről, hogy például nagy az adó, 

drága a hus és hogy sokan kimaradtak a vá- 

lasztói névjegyzékből. Épen ezért elrendelte, 

hogy az adókivetés alapját képező birtokkatasz- 

ter kiigazittassék, a mészárosokra nézve a spe- 

kulatörvény ujra alkalmaztassék és hogy a vá- 

lasztói névjegyzékbe - már akinek joga van 

hozzá — felvétessék. 

Prefektus urhoz több sérelem nem jutott 

el s igy egyéb intézkedést nem is tartott szük- 

ségesnek foganatositani. 

Ezek után Bogdan Stefan professzor állott 

fel szólásra. Dicsérte a liberális pártot, mely a
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nép sorsát valóban a lelkén viseli, s a nép jó- 

létéért mindent képes megtenni. Csak az a baj, 

hogy idáig nem ju ott semmi sérelem a tudo- 

másukra, azért felkéri a jelenlevő községi taná- 

csosokat, hogy hazamenve, vigyék el a szél 

rózsa minden irányába az ő felhivását, s ha 

bizalonmumal és őszinteséggel fordulnak az ő kép- 

viseletében a liberális párthoz, meglássák, hogy 

mi lesz. 

De maga Bogdan professzor sem volt ugy 

eltelve a liberális párt mindenhatóságával és jó- 

indulatával, mint Kiss Géza szenátor. A liberá- 

lis párt a félelem és gáncsnélkül való lovag, ő 

a jó fia s ha valaki a játékot elrontja, azok 

Averescuék, akik az ország vagyonát elprédál- 

ták, Maniuék, akik semmiesetre sem képesek 

megérteni a felhivást a keringőre, ők a hatalom 

és jóindulatnélküli akarnokok, a Magyar Párt 

azonban a legrosszabb fiu, mert demagógok, 

akik csak félrevezetik a népet, sőt még képe- 

sek arra is, hogy maguknak vindikálják azo- 

kat a jótéteményeket, amelyeket pedig tulajdon- 

képen csak nekik, a liberálisoknak köszönhe- 

tünk. 

Nem igaz semmi abból, hogy ők a kisebb- 

ségeket el akarják nyomni, iskoláikat, nyelvü- 

ket elvenni, előttük mindenki egyenlő. Azok a 

Maniuék azokkal a gyulafehérvári pontokkal 

csak plágizálni akarják az ők politikai pro- 

grammjukat. 

Aki pedig mindezeket nem hiszi, ugy a 

legközelebbi viszontlátáskor, mikor ujra őszinte- 

séget és bizalmat fognak kérni a néptől, tisz- 

telje meg őket bizalmával, mert akkor meg 

fogja látni, hogy kik ők és mit tesznek, mivel 

eddig ezt bebizonyitani - nem volt még idejük. 

Biró Károly szépvizi primár válaszolt Kiss 

Géza szavaira. 

Ha Kiss Gézának semmiképen sem volt 

alkalma népünk sérelmeit megismernie, ugy ő 

izelitőül egy párat felsorolt: kétségbeejtő nyo- 

moruság, pénztelenség, munkátlanság, drága 

vasuti és vámtarifa, intellektueljeink kiszorulása 

a legkisebb hivatalokból is, az igazságszolgál- 

tatás csődje stb. stb. 

Kiss Gézáék elképpedtek ennyi szörnyüség 

hallatára és mivel az idő különben is már előre 

járt, prefektus ur meghivta az összes községi 

tanácsokat ebédre. 

Ebéd alatt nem is történt semmi. 

történhetik egy jó és ingyen ebéd alatt ? 

A szokásos felköszöntők idejében azonban 

egy kis gixer történt. Es pedig először Biró Ká- 

roly részéről, ki délelőtt még csokorba össze- 

gyüjtve adta át a sérelmeket Kiss Gézának. 

Igaz, hogy délelőtt még a kisebbségeket 

lelkileg közelebb érezte Maniuékhoz, de talán 

ugy gondolta, hogy annyi kisebbségi sérelmet 

az a szegény Maniu nem bir el, azért tehát in- 

ditványozta, hogy az ebédlő társaság fejezze ki 

bizalmát a liberális párt iránt. 

Általános elképpedés a délelőtti szereplés 

után. A csend irtóztató, csak egy üres iv jár 

kézről-kézre, amelyről a naivabbak azt mond- 

ják, hogy az az ebédesek számbavétele végett 

történt, a rossznyelvüek pedig azt suttogták, 

hogy az az iv a Biró Károly által inditványo- 

zott bizalmi nyilatkozat alátámasztására szolgált. 

A másik gixer azonban csak most követ- 

kezett be. Villámcsapás volt, mely sáppadtá tette 

Kiss Gézáékat. Dr. Gaal Alajos orvos azzal az 

őszinteséggel verte meg Kiss Gézáékat, amelyet 

Kiss Géza szüntelenül követelt. Ennyi őszinte- 

ség tul sok volt Kiss Gézának. 

Dr. Gaal, mikor többször ismételt kisér- 

let után szóhoz jut, a liberális pártot, mint min- 

den baj és rossz kutforrásának állitotta oda, aki, 

ha akart volna, tudott volna segiteni a szegény 

népen; de ha most akarna is, már késő, mert 

a népnek vagy a vándor-, vagy a koldusbot 

van a kezében. Nem nyilvánitunk tehát bizal- 

mat, erre nekünk semmi okunk sincs, ezt in- 

tézzék el azok, akik hálával tartoznak a libe- 

rális pártnak. 

Dr. Gaal beszédének befejező részét szó- 

szerint közöljük a következőkben : 

Biró Károly ur bizalmat akar szavaztatni 

annak a kormánynak és Vintilának, kit Stefan 

Bogdan urék itt ugy feldicsértek. Ime a trójai 

fa ló! „Timeo Danaos et dona ferentes." 

Mi is 

GYERGYÓI UJSÁG 

Az imperium átvétele óta, ha cimleg nem 
is, de valóban 9 év óta uralkodnak a liberáli- 
sok, kik a Banca Románeascatól a Banca Na- 
tionaleig minden erőforráson rajta tartják gör- 
csösen kezeiket. Hátha ilyen erősek, ilyen ha- 
talmasak, ilyen dicsők, ilyen nagyok, miért nem 
siettek ennek az eladéósodott népnek a segitsé- 
gére. Miért nem törték le a 36-40 százalékos 
bankuzsorát, miért nem hoztak 5 százalékos 
pénzt ide? I Csikmegye népe munka és kereset 
nélkül tengeti életét s a koldusbot és tarisznya, 

vagy a kivándorlás vár reája ! Ha az urak ilyen 
hatalmasak, miért vették el erdőit, legelőit és 
hagyták kenyér nékül, mikor tudták, hogy en- 
nek a népnek olaja, gabonája, szőlője, ezüstje, 

aranya a fa s ha ezt elveszik tőle, ugy étlen 
kell halnia ?! A regáti szőlőbirtokosok szőlőit,. 
mely hasonló természetü vagyon, nem bántot- 

ták, hát miért kellett az agrárreformmal meg- 
gyilkolni ezt a népet?! 

Ugy mondotta Stefan Bogdan, hogy Csik- 
megye: Románia szive. Ez a sziv alig zakatol, 
beteg s kérdem, hogy néz ki az az ország, 
melynek szive alig ver, alig él már: ilyen be- 

teg ? ! 

Kiadta Bogdan Stefan ur a jelszót: faceti 

scoli - épitsetek iskolákat, mert ők kegyesen 
megengedik. Ez a nagylelküség akkor, midőn 

napról napra szedik el évszázados felekezeti is- 

koláinkat a hatóságok, nagyképüen hat. (Ismer- 
teti a közelmultban elvett ditrói iskolák ügyét.) 

Ez a nép épitett a multban iskolákat s ha az 
államnak kell, ugy épitsen ő is, mert ha mi ujra 

és ujra épitenénk, ujra és ujra elvenné azt tő- 
lünk. Nem lehet egy népről száz bőrt lenyuzni : 

állami adókon kivül iskolát épiteni és felekezeti 

terheket is viselni akkor, mikor a tulhajtott 
adókkal már-már a kétségbeesésig kergették ! 

Stefan Bogdan urnak, ki e megyét gyakran 
látogatja, kellene tudnia erről a nyomorról s ha 

Vintila Bratianu olyan jó atya, prea bun pa- 
1intá és olyan erős ökle van, - ugy igazán 

módjában állana segiteni rajtunk. Hogy a libe- 

rálisok a nemzeti-parasztpárttal paktumot köt- 
nek-e vagy sem, abba mi magyarok nem szól- 
hatunk bele, de ha hozzánk jönnek a liberáli- 
sok és bizalmat kérnek kormányuk részére, ugy 

szabad legyen megmondani – bármennyire is 

kellemetlen az – hogy az igérgetések, melyek. 
itt elhangzottak, még nem jogosithatják erre föl 

Önöket s ha igy vagy ugy, szép szóval, törvé- 
nyes uton vagy erőszakkal kormányon fognak 

maradhatni, először valóra tartoznak váltani a 

sok igéretet s csak azután van joguk bizalmat 

kérni, mert addig Csikvármegye önöktől, libe- 

rálisoktól a bizalmat tartozik megtagadni. 

Frappáns hatása volt dr. Gaal felszólalá- 
sának, s mig a községi tanácsosok arcára ki- 

ült a jóleső érzés a szavak felett, addig Kiss 

Gézáék sáppadtan hallgatták dr. Gaalt, kit a 
,Közigazgatási értekezlet" bezárása után elmen- 

tében Bogdan professzor és Kiss Géza még 
egyszer megpróbált a liberális párt jóindulatá- 

ról meggyőzni. 

Igazán tapintatlan volt ez a r. Gaal. Mi- 
kor olyan szépen indult minden s Biró Károly 
is olyan szépen szerepelt. 

Ugy mondják, hogy az előre megrendelt 

230 teriték helyett csak 200-at kellett kifizetni 
(120 személy volt összesen); minek is többet ? 

Ennyi eredményért még az issok volt. 

Igy végződött egy „Közigazgatási értekez- 
let" az Urnak 1927. esztendejében. 

Cs. A. 

m a 

Hasznos tudnivaló . . . 

Felhivjuk figyelmét egy nagyon fontos okra : 

menjen el Szárhegyre egy kis disznótorra; 

pontosan mikor lesz, nem tudjuk mondani, 

egy azonban biztos: hogy jól fog ott mulatni; 
ugy mondják, beszélik, tán a jövőhéten 

disznót öl Laji bá' s disznótor lesz délben. 

Um. z.) 

(Jegyzet: a disznótor este lesz, de az nem rimelt volna 
s hirtelen nem akadt jobb. Hogy mikor, majd közöljük.) 

Egy 3 pedálos, kereszthuros 

ZONGORA 
eladó Dr. Benke Antal ügyvédnél. 

Gradus ad Parnassum. 

Juliának: 

Vérző szivemből tépem ezt a datt, 
megtermi-e vajjon, a nagy diadalt 

Te nem vagy olyan, mint akárki más, 

Te rajtad minden elrejtett vonás 

egy uj, külön Embert jelent, 

a hivők számára Te vagy az Élet, a Gyönyör, 
az Ut, mély a me kbe vezet.. 

Te vagy és élsz mindenütt, megszünni nem fogsz soha, 
a Sors nem lehet oly rideg és mostoha, 

hogy magával v gyen messze idegenbe, 

hol Te sem vagy más, csak teremtett ember, 

Ki dalt lehelsz belé a fáradt szivekbe.. 

Te két kezedben tartod Isten ostorát, 
mellyel lesujtasz ott, ahol csak megjelensz 

és tüstént előveszed szép Ámor csab-nyilát, 
mely taszít és vonz, szur és sebez, 

de kebledben hordozod a gyógyító balzsamot, 

melytől elmúl a seb és ébred egy Világ... 

Te vag a háborgó Tenger, melyben halkan elmerülni 

szomjas százaknak lihegő vágya tán, 
de Te vagy a Hullám, mely tovagördül 

az Üdv-hajó után és segítségért kiált, 
ha félő az ár... 

Te vagy a kábitó mámor és minden Illat, 

mely szerte-bolyongva a légben imbolyog. 

Te hozzád indul ma száz szerelmes hajó 

és gazdaggá lesz az, melynek bátor kapitánya 

egész a partokig remegve befutott . : . 

Te vag e nagy világnak minden szál Virága, 

öröm és bánatnak puha melegágya. 

Te vagy a Nap, melynek vakítő fénye 

életre kelti a kihült tagokat. x 

Te vagy az Örök-tűz, melynek égető parázsa, 

míg életünk tart, ki nem aludhat... 

És Te vagy a Mindenség, Nélküled nincs semmi, 

egy szavadtól függ csupán, hogy lenni, vagy nem lenni. 

Te vagy a természet Örök-tuvasza, 

vad sziklák oldalán kicsiny patakocska, 

ki bájitalt csepegtetsz a fáradt vándorokra . .. 

És most: 
leomlok Előtted, hatalmas Isten ! 

bocsáss meg nekem, hogy bálványt imádok. 

de ugy tanultuk a nagy-Bibliában, 

hogy az igaz Embert 1e Teremtetted 
és Önmagad, Tenmagad Képére alkotod. 

Te külömb vagy, mint a többi, és más, 

Te rajtad minden elrejtett vonás 

egy uj, külön Embert jelent, 

hiveid számára Te vagy az Élet, a Gyönyör. az Ut, 
mely fel, a magas mennyekbe vezet . 

– - – kus. 
cz/ Vay mz azmav cta 

Az uj magyar hercegprimás. 
Csernoch János örökébe a pápa Ő szent- 

sége Serédi Jusztin Bencés-rendi szerzetest 
nevezte ki. 

Az uj hercegprimás elég fiatalon kerül 
Magyarország legnagyobb egyházi méltóságába. 
1884. április 24-én született a pozsonymegyei 
Deáki községben. AÁtyja egyszerű cserepesmes- 

ter volt. 1901-ben belépett a pannonhalmi Szent 
Benedek-rendbe, mikor a Justinian nevet vette 

fel. Fehér Ipoly főapát felismeri benne a kiváló 
tehetséget és theologiai tanulmányai elvégzésére 
Rómába küldi a Szent Anselm egyetemre. Ál- 
dozópappá való szentelése után is Rómában 
tartják és a pápa közvetlen környezetében kap 
munkakört. Előbb az egyházjogot kodifikáló bi- 

zottság rendes tanácsosa, majd 1919. óta az 
egyházjogi kódex forrásainak magyarázója. 

Hatalmas egyházjogi munkásságával nem- 

zetközi viszonylatban is igen előkelő helyet biz- 
tosit magának ugy hogy a nagy kitüntetés nem- 

csak a szentéletűü szerzetesnek, hanem a zse- 
niális tudósnak is szól. 

Az egyháznak ezt a demokratikus intéz- 
kedését, mellyel távol minden protekciótól, csak 

az igazi érdem alapján hozta meg döntését, bi- 
zonyára nagy megnyugvással fogadják Magyar- 
országon is. Ezt bizonyitja az a hir is, hogy 
500 tagu küldöttség készül Rómába a herceg- 
primás elé, akit a pápa csak a napokban szen- 
telt püspökké s már a dec. 19-iki konzisztoriu- 
mon bibornoki méltóságra is emel. 

Joggal remélhetik magyar katholikus kö- 

rökben, hogy az igen előkelő nemzetközi össez- 

köttetésekkel rendelkező uj hercegprimás köz- 

ismert diplomáciai érzékével közmegelégedésre 
fogja megoldani a magyar katholikus egyház 

még függőben levő politikai kérdéseit is. 
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HIREK. 
Menekülés. Szegény Erdély, feldult hangyadomb, 

mindenki szalad fel-alá, sokan azt se tudják, hova, s 

miért. Menekülés: 

Menekültvonat. Zsufolva. Egy sarokban egy 

anya két kislánnyal, hat-nyolc évesek lehetnek. Mel- 

lettük egy ezredes kadétiskolás Nával. Lehet vagy tiz- 

éves. 

— Szomjas vagyok — mondla a kistrány 
Én is -- a másik 

— Papa, ich bin durstig - a kadétiskolás. 

A vonat állomásra ér. Az ezredes kinéz az ab- 
lakon s megszólit egy katonát: 

— Hozzon vizet. 
– Igenis. - Egy perc mulva ott a viz, egy pohár. 

A kis kadét utána nyul. Az apja rászol. 

— Nem szégyeled magad ? Előbb a hölgyek. 

A hatéves, meg a nyolcéves hölgy, megitták a 

vizet mind. A vonat közben indult s a kisfiu szom- 
jasan várt a következő állomásig... 

... Tiz év előtt történt. 

Rég háboru után. Erdély állitólag normális, nyu- 

godt életét éli, az emberek törődnek a dolgaikkal s 

mindenki megél, ahogy tud. 

Egy vidéki városban kis üzlet. Egy kisasszony 

szolgál ki. Bejön három-négy fi talember. Vásárolnak. 
Válogatnak s közben az egyiknek a zsebében eltünik 

egy s más apróság. 
A kisasszony észreveszi s kéri, hogy fizesse meg 

azt is, amit zsebretett. 

A fiatalember válaszul arculüti. A kisasszonyt..: 

... Tegnapelőtt történt. 

— Vallásos ünnepély a zárdában. Folyó 

hó 8-án délelőtt ünnepélyes keretek között uji- 
totta meg fogadalmát a felnőtt lányok Mária- 
kongregációja. Ezzel kapcsolatban a zárda nagy 

termében igen sikerült műsoros délutánt ren- 
deztek. melynek minden egyes pontját zajosan 

megtapsolta a nagyszámu közönség. 
— ÉEsküvő. Kedves hirt kaptunk. Az el- 

mult napokban tartotta Budapesten esküvőjét 

a legifjabb ,Nemzetes Asszony" Szentgericei 
Jakab Irénke, operaénekesnő, a Városi szinház 
szerződtetett műüvésznője, Vitéz Benkő Béla 

honvéd huszárszázadossal. Az esküvőn előttünk 
erdélyiek előtt kedvesen csengő ismerős nevek 

előkelő viselői vettek részt. Térffy v. miniszter, 
Macky Emil nagybirtokos, akit még vásárhelyi 

9-es huszár korából szerettünk meg, s még so- 

kan, akikre szeretettel gondolunk. 
Ezuttal megemlékezünk a müvésznő eddigi 

számos sikeréről, melyek közül a Rigolettó ez 

évi bemutatójában adott nagyot és hóditotta meg 
a magyar főváros közönségét. Kedves emlékünk 

nekünk is az az esete, amiben évekkel ezelőtt 
részünk volt. Már akkor felcsendült az „Erdé- 
lyi Csalogány" tüneményesen szép dala, mely- 

ről mi még sokat, büszkeséggel fogunk hallani. 

Szeretettel gratulál szülővárosa. 
— Halálozás. Szárhegyi Kovács Imréné 

született Czimbalmos Juliánna f. hó 2 án 42 
éves korában elhunyt. Családja és nagyszámu 

rokonsága gyászolja. 

Ineze Józset gyergyóalfalvi asztalosmes- 
ter folyó hó 4 én délben, mikor a szentmiséről 

hazaérkezett, hirtelen meghalt. Temetése 6-án 

volt nagy részvét mellett.. Családja talpig be- 

csületes és munkás embert gyászol az elhunytban. 
—- A szárhegyi ,Szent Kereszt" hadsereg 

szokásos havi műsoros estéjét f. hó 11-én este 
7 órai kezdettel tartja. 

– P. Olasz Péter S. J. városunkban. 
Olasz páter f. hó 8-án este tartotta egyetlen 
konferenciáját férfiak részére. Meggyőző erővel 
és igen érdekesen mutatott rá a kath. legény- 
egyletek nevelő munkájára. Az Ady-tragédiát 
nehány gyönyörü vers bemutatása kapcsán igen 
szellemesen illesztette bele előadásába. Kár, 

hogy az intelligencia egy része távol maradt az 

igen tanulságos előadásról. 

lijusági könyvek 

Sándorynál 

kaphatók. 

I l 

- Mikulás est a Szabó György-árvaház- 

ban. Városunk nemesen érző közönsége jóvoltá- 
ból az Árvaházba is bekopogtatott a Mikulás s 
mindenik árvának elhozta a maga kis ajándékát. 

A sikerült kis ünnepség az árvaháznak a nyáron 

épült uj szárnyában folyt le. Nagy meghatott- 
sággal láttuk a kis árváknak őszinte, szinte apai 
szeretettel való ragaszkodását a jóságos lelkü 
ősz főpap iránt, akinek korát meghazudtoló 
lankadatlan tevékenységét s határtalan áldozat- 
készségét dicséri az árvaháznak most elkészült 
uj szárnya is. Jóleső örömmel láttuk, hogy a 

kedves nővérek is önfeláldozással gondoskodnak 
arról, hogy az a 37 szegény árva igazi otthoná- 

nak tekintse a Szabó György-árvaházat. 

Bucsu. Mindazon kedves ismerőseinek, 
kiktől Gyergyószentmiklósról való távozása előtt 
az idő rövidsége miatt el nem bucsuzhatott, ez 
uton mond szivélyes Istenhozzádot özv. Vajda 

Gyuláné. 

- A holland kölcsön ügyében az utóbbi 
napokban nem történt semmi lényeges válto- 
zás. Ladó István megválaszolta az egyházta- 
nács által hozzá intézett kérdéseket, s ezáltal 
az ügy döntő stádiumba jutott. 

—- A Kath Népszövetség gyergyószent- 

miklósi tagozatának dec. 4.iki műsoros estélye 
telt házat vonzott Különösen a földmüves kö- 
zönség mutatott nagy és dicséretes érdeklődést. 
Az ünnepély fénypontja Töröők Ferenc csoma- 
falvi plebános beszéde volt. A népszövetségi 
eszmére, a saját magunknak és jövőnknek tar- 

tozó kötelességekre, az idők sürgető hivására 
figyelmeztetett. A zárdai növendékek kicsiny 
darabjukban kedvesek voltak, mint mindig. A 
székely leánynak humoros városi szereplése szé- 

les jókedvet csalt a nézőtérre s a hangos tet- 
szésnyilvánitásoknak nem akart vége szakadni. 

Szerepelt a Legényegylet énekkara. A fiatal, 

alig párhetes Egyesület jövő-léte és fennmara- 
dása mostani magatartásuktól függ. A rövid idő 
alatt ügyesen betanult kedves énekszámok és 
fegyelmezett szereplésők a közönség körében jó 
hatást és elismerést váltott ki. A jól sikerült 
estélyt Dr. Bar tos Gyula tagozati elnök hozta 
létre és nyitotta meg. Sz a bó apátplebános kö- 
szönő szavai után a pápai Himnusszal záródott. 

— Müsoros est Alfaluban. December 4-én 

özv. Róth Istvánné és özv. Ávéd Jánosné ren- 

dezésében Alfaluban Szent-Antal este volt. A 
programm Gaál Tamás plebános megnyitójával 
kezdődött, „Krisztussal, vagy Krisztus nélkül 

neveljünk-e". A programm további pontjai kö- 
zül kimagaslott a „Tiz eladó leány" cimü kis 

szindarab, amelyben Alfalu szép eladó lányain 
kivül dr. Barabás János szerepelt zajos siker- 

rel. Azt mondják, hogy a darab hatásához tar- 

tozik a tiz eladó lány közül egynek, Avéd Boö- 
zsinek menyasszonysága. AÁgoston Mária kon- 

ferált, ugyanolyan kedvesen és szellemesen, 

mint ahogyan szinpadon kivül is szokott be- 
szélgetni. Az egész este szépen sikerült. 

—- Az antiszemita tüntetésekkel kapcso- 

latban egy marosvásárhelyi ujságban olvassuk, 

hogy a gyergyószentmiklósi állomáson is tör- 

tént valami incidens. Utánajárva a dolognak, 
közölhetjük, hogy a hir téves. Átutazó diákok 
megpróbáltak az állomáson rendetlenkedni, a 
kivonult rendőri készültség azonban okos rá- 

beszéléssel és határozott fellépésével minden 
erőszakoskodást megakadályozott s igy Gyer- 

00 lel vásártásl 

gyót a ma egyik legszégyenletesebb eseménye 
csak az idegenben történtek felett érzett fel- 
háborodás és méltatlankodás formájában érinti. 
Lapzárta után vettük a hirt, hogy Gyimesen 
pénteken délután tüntető diákok garázdálkod- 
tak. Részletek hiányoznak. 

—- A gyergyóremetei Iparos Olvasókör 
műkedvelő csoportja f. év december 3-án szé- 
pen sikerült műsoros estélyt rendezett, amely- 
nek keretében szinre hozta Almásy Tihamérnak 
„A tót leány' cimű népszinmüvét, amely a 
szakszerü rendezés és kiváló szereposztás folyo- 
mányaképpen, kellemes estét szerzett a müpár- 
toló közönségnek. A szereplők valamennyien 
fényesen oldották meg feladataikat. Különös 
elismerést érdemelnek a következők : Balázs 
Mariska a cimszerepben, Balázs Kercsó Juliska 
Gyarmathyné, Nagy Brigitta mint Máthé Julis 
és Balázs Amáli mint Ötös Mári javasasszony 
szerepében arattak zajos sikert. A siker teljes- 
ségéhez hozzájárult a férfiszereplők nagyszerü 
alakitása, Dányi Ferenc, Kábdebó Antal, Fénya 
István, Kábdebó Gerő, Balázs János és Balázs 
István brilliáns játéka. Szerepeltek még Szász 
Veronika, Laczkó B. Viktória, Balázs bécsi 
Ilonka és Juliska, Laczkó Mariska és Balázs 
Évike, továbbá Balázs Barabás, Fejér Antal, 
Pál Dénes, kik valamennyien jók voltak. Egyéb 
ként a darab. ha anyagilag nem is, de erköl- 
csileg mindenesetre a legjobban sikerült. Az 
estélyen felülfizettek : Lascu Alexandru, Puskás 
Samu, Novák Gyula, Dr. Zakariás Antal, Káb- 
debó Béla és Kábdebó Jenő, akiknek ez uton 
mond hálás köszönetet a rendezőség. 

— A marosvásárhelyi Kereskedelmi és 

parkamara szerdán, folyó hó 14-én székházá- 

nak disztermében rendes közgyülést tart, mely- 

nek napirendje az 1928. évi öltségvetés és 

esetleg beérkező inditványok tárgyalása. 

"Akik ingyen ebédet adnak. A napok- 
ban megtartott „közigazgatási" értekezleten a 

liberálisok részéről a többi között jelen volt 
egy magyar nevü szolgabiró is. A szolgabiró ur 
nem lehetett valami nagyon megelégedve az 
értekezlet eredményével, legalább ennek tulaj- 
donitják érdekeltek, hogy szállodai számlájának 

kiegyenlitéséről megfeledkezett. 
* Nyárfát vásárolok kisebb tételben is 23 

em. középátrmértől feljebb. 200 m3-en felüli 
mennyiséget lábon állva is megveszek. Bokor 
Elemér fakereskedő Toplita-Romána. 

— A választói névjegyzékekbe ez évi 
december 31-ig felvétetheti magát, aki eddig 
bármily okból kimaradt, továbbá aki a 20 ik 

életévét most tőltötte be. Jelentkezni ez irány- 

ban az előljáróságoknál kell. 
— Holdfogyatkozás. Folyó hó 8-án este 

fél 6 órától teljes holdfogyatkozást volt alkal- 

munk észlelni, melynek káprázatos szépségét 

teljessé tette a gyönyörü csillagos égbolt. 

* Beszterczei Cserépkályhagyár vezérkép- 

viseletével egész Csikvármegyére Laurentzy Ru- 

dolf kereskedő Gheorgheni lett megbizva. Sze- 
mélye elég garancia, hogy ezután a közönség 

a legnagyobb megelégedésére lesz kiszolgálva. 

Nagyon előnyös árak és feltételek mellett vál- 

lal uj kályhák felállitását és régiek átalakitását 
és javitását. 

Laurentzy Rudolf a közönség meghivására 

dijmentesen és kötelezettség nélkül bárhová el- 

megy ezen ügyben tárgyalni, vagy pedig az üz- 

letében mindig a legnagyobb készséggel áll az 

érdeklődők rendelkezésére. 
Állandó kályharakója van itten Gyergyó- 

szentmiklóson, miért is a legrövidebb idő alatt 

teljesit vállalt munkákat. 

: Leghasznosabb 

karácsonyi ajándék 
egy pár tartós hócinő vagy egy pár sárcipő, melyet 

Barna István bőrkereskedőnél 
szerezhet be legolcsóbban, hol bőr és talpáru is 

a legjutányosabban vásárolható. 3-1 

Tehát cipészmester urak se feledkezzenek meg róla. 

egy nár cinőhöz való anya innyen
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Könyvbarátok figyelmét felhivjuk a 

Sándory-féle könyvkereskedés könyv ujdonságai- 

ra. A világirodalom remekei mellett a magyar 

irodalom jelesei is nagy számban vannak kép- 

viselve. 

SPORT. 
A Gyergyőszentmiklósi Sport Egylet köz- 

gyülése. A Gyergyószentmiklósi Sport Egylet 

évi rendes közgyüűlését folyó évi december hó 

18 án, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja a kor- 

csolya pavillonban, melyre ezuttal is meghivja 

az Egylet rendes tagjait. Tárgysorozat: 1. El- 

nöki, illetve titkári jelentés. 2. Pénztári jelen- 

tés. 3. Évi tagsági dijak megállapitása. 4. Sport- 

egyleti estély rendezése. ő. Jégpályára pénztár- 

nok felvétele. 6. Tisztujitás. (Szakosztályok meg- 

alakitása.) 7. Az uj tisztikar utasitása az egy- 

letnek F. S. S R--nél való bejelentésére. 8. In- 

ditványok. N. B Esetleges inditványok az alap- 

szabályok értelmében a közgyülés előtt 48 órá- 

val irásban adandók be a választmányhoz. 

(Berkovits üzlet.) 

Megnyilt a jégpálya. Folyó hó 4-én, va- 

sárnap délután 5 órakor megnyilt a jégpálya. 

Bár a vezetőség élén a fáradhatatlan dr. Lá- 

zár párral még cigányzenéről és meleg büfféről 

is gondoskodott, mégis, különösen a felnőttek 

részéről, igen gyenge volt az érdeklődés. Sőt 

sajnálattal kellett még azokat is nélkülöznünk, 

* 

akik a sportegyleti élet fellenditését csak saját 

személyükön át tudják elképzelni. 

A többfelől megnyilvánult óhajnak meg- 

felelőleg a vezetőség felnőttek részére este fél 

8-tól fél 10 között is lehetővé szándékozik tenni 

a korcsolyázást Ez azonban csak megfelelő 

számu jelentkező esetén lehetséges. A vezető- 

ség azért ez uton is kéri az este korcsolyázni 

akarókat, hogy ez irányu szándékukat jelent- 

sék be a jégpálya pénztárnokánál. 

élső 

Gyergyói Temotkozési Vállalat 
Özv. Szenkovits Jenőné 

Arany János-ut 4. szám alatt, a Zár- 
dával szemben levő utca. 

DOlcsó árak. Pontos kiszolgálás. 

Balázs Vilmos 
sör, bor, szesz és szeszesitalok raktára 

Gheorgheni- Gyergyószentmiklós 
1I —— 

16-2 

A Bürger-téle marosvásárhelyi 

sörgyár főlerakata. 

Telefon 18. 

A legmodernebb 
gőzerőre berendezett sörtöltőde 

EALLAISTVÁN 
hatóságilag engedélyezett villanyszerelő. 

— 

Mindennemü ipar- és fürésztelepek, gazda- 

ságok, lakóházak villamosvilágitási és erő- 

átviteli berendezését, átalakitását, javitását, 

vagy évi jókarbantartását; dinamók, elektro- 

mótorok szerelését, javitását és tekerese- 

lését; villamos kályhák, főző- és vasaló- 

készülékek kezelését és javitását, villany- 

csengő, telefon és rádió szerelését és 

javitását - mivel London, Páris. Berlin 

és budapesti gyakorlattal rendelkezik - 

olcsón, izléses kivitelben és műszaki pon- 

tossággal végez Költségvetéseket bárkinek 

dijtalanul készit. Szives megkeresések la- 

kásán : Gheorgheni, Selyem-utca 69. szám 

alatt minden időben eszközölhetők. 

inywnjtonsáml 
nagy 

választékban 

Sándory könyvkereskedésben. 
E 

A mnép szava Isten szava! 

0 Klgin hodonála jár a népl 
Mert az tudja, hogy pénzéért ott kap tiszta italokat, valódi kisüstöst és izletes 

felvágottat, azért kivánok ugy a vidéki, mint a helyi igen tisztelt vevőimnek 

karácsonyra 
szolgálni. December 15-től kezdve házhoz vive 1 liter fehér valódi 

tiszta asztali bort hozok forgalomba 28 lejért. 

Schweizi és hazai Emenlhali sajt, mindennemű déli gyümölcs, dessert bonbonok, 

dobozos és alkalmi ajándékok nagy raktára 3-2 

a KLEEIN BODEGÁBAN. 

Orát javit 
szakértelernmel és jutányosan 

Steim Salamom 
órás és ekszerész (postával szemben) 

Szemüvegek orvosi rendelésre. 

0
-
3
 

Kreppapirok 
legkülönbözőbb szinben kaphatók a 

Sándory könyvkereskedésben. 

meglepetéssel 

.zV Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 

Ertesités * hozni, hogy Gheorgheniben (Gyergyószentmiklós) a 

Fogarassy-utca 8. szám alatt, közvetlen a róm. kath. plebánia mell
ett levő 

„KEGYELET" disztemetkezési vállalatot 
megvettem és azt szolid és becsületes alapon tovább vezetem ugy, hogy 

a n é. közönség b. bizalmát minden tekintetben ki fogom érdemelni. 

Élvállalok e szakmába vágó mindennemüű megbizatást; személyesen ren- 

dezem a ravatalozásokat és temetéseket helyben és vidéken diszes üveges gyász- 

kocsival. 
Raktáron tartok dus választékban minden néven nevezendő temetkezési 

cikket a legegyszerübbtől a legdiszesebb kivitelig, u. m.: minden méretü fe- 

nyőfa-, tölgyfa-, tapétás vagy témmel bevont és érckoporsót; tüll és selyem szem- 

fedelet, alsólepedőt, párnát, harisnyát, cipőt, gyászzsebkendőt, tejkendőt, női gyász- 

fátyolt, kartátyolt, menyasszonyi fátyolt, mirtuszcsokrot és koszorut; keresztelő-gyer- 

tyát, vásznat és szalagot; templomi gyertyát minden vastagságban; sirkoszorut és 

szalagot tetszésszerinti felirattal, stb. : 

Elvállalok hulla-exhumálásokat és azoknak szállitását. 

Előzékeny kiszolgálás! Olecsó szabott árak! 

Kérve a n. é. közönség szives pártfogását, maradok teljes tisztelettel : 

FILÓ KÁROLY, ,KEGYELET" disztemetkezési vállalat tulajdonosa. 

ILLATSZEREK. SZAPPANOK!! 
és egyéb toilette cikkeket 

Gyergyészentmiklóson 

ob a legolcsóbban árusit 

a „VÉNUS" parfumeria. 
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Szives pártfogást kér Ruslamnder Béla droguista. 

bembs


